

# EL VINALAPÓ.

PERIÓDICO LIBERAL-DINÁSTICO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

San Gerónimo, 17, bajo, Administración.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios convencionales.—Se publica los domingos.

Director Propietario:

DON ILDEFONSO SANJANO BUYOLO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes . . . . . 0'50 pesetas.  
Fuera, un trimestre . . . . . 2 "  
Números sueltos . . . . . 0'15 "

## DECLARACION.

Cuando, para enviarlo á la imprenta, teníamos dispuesto un largo escrito, contestando cumplidamente al comunicado personalísimo que, suscrito por D. Camilo Blasco, ha publicado «El Triángulo», se presentó en nuestra redacción dicho señor, en ocasión en que se encontraban en ella nuestro director y nuestro compañero D. Antonio Agulló Beltrán, á cumplirnos el ofrecimiento hecho en el último párrafo de su comunicado á «El Triángulo.»

Efectivamente, el indicado Sr. Blasco, nos exhibió un acta firmada por todos los individuos de la Junta de Gobierno, y además por los Sres. D. Daniel Fenoll y D. Pedro Perez, de cuya acta se desprende que dicho señor Perez no dijo á sus compañeros que se le exigiera una cantidad determinada; para probarlos su inocencia en este asunto, el Presidente del Casino se pró-tó desde luego á darnos cuantas explicaciones tuviéramos por conveniente pedirle, pues había obrado con arreglo á su conciencia y á la conveniencia de los intereses del Casino, y no quería que á nadie le quedara la mas pequeña duda; y cuando terminó, hubimos de manifestarle que nosotros entendíamos que en nada había desmerecido como particular en el concepto público.

Seguidamente, y ya en este terreno, se le pidieron por nuestro director explicaciones acerca de hechos inexactos y de palabras ofensivas contenidas en el comunicado á «El Triángulo», y nos las dió tan amplias como deseábamos.

Satisfechos por nuestra parte, convinimos todos en firmar esta declaración y que se publique en «El Triángulo» y en EL VINALAPÓ.

Elche 21 de Febrero de 1885.—ILDEFONSO SANJANO.—CAMILO BLASCO.—ANTONIO AGULLÓ.

## DEL ENEMIGO EL CONSEJO.

Vislúmbrase ya en el horizonte del porvenir, el límpido cielo azul de la libertad: la gran familia liberal, tan dividida, tan fraccionada antes, merced á las insidiosas sugerencias, á los maquiavélicos planes de sus adversarios, que en nada han reparado con tal de usufructuar una hora más, un minuto siquiera el poder, principio, objeto exclusivo y único, y límite de sus aspiraciones; la gran familia liberal, repetimos, comienza á olvidar sus antiguas disensiones, é inspirándose tan solo en lo que al país conviene y en lo que al trono interesa, deponen odios, suaviza asperezas, todo lo subordina á la idea de la patria, y sin que obstáculo alguno la detenga, camina hácia la por todos anhelada union y concordia de sus individuos.

Abramos nuestro pecho á la esperanza; abramosle, si, que la estrecha calle de amargura porque hoy atraviesa esta nacion infortunada;

que el amargo cáliz de dolor que á este pueblo sin ventura están haciendo apurar hasta las heces los miseros conservadores, han de trocarse pronto, bien pronto en anchurosa y despejada vía por doquier matizada de flores, y en dulcísimo nectar: confiemos en un mañana más bonancible, cuyo clarísimo y esplendentes albores se divisan, y del que ha sido precursor la conferencia celebrada en Madrid con nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta por los Sres. Márton y Lopez Dominguez: la inteligencia entre las distintas fracciones liberales, existe ya, para bien de todos; la concordia es un hecho, mal que pese á los conservadores; la union íntima, la perfecta fusion de los elementos dinásticos, la impondrán las circunstancias en no lejano día.

Más dejando á nuestros esclarecidos jefes el cuidado de acabar con tanto abuso, con tantas coacciones, como las que en estos tiempos estamos presenciando, concretemos nuestro estudio á lo que en Elche sucede, á lo que ocurre en este pueblo queridísimo, donde, merced á la desvergüenza de algunos, á la apatía de otros, á la indiferencia de todos, han conseguido ascensarse las más inconcebibles tropelías. No nos acordemos, no, de que somos liberales dinásticos, cuando de la felicidad de Elche se trate; no influya en nuestro ánimo la pasión de partido, hasta cegarnos por completo; hable la razón, y pruébese para siempre que los constitucionales de este noble pueblo, generosos todos, ninguno egoísta, ya que no pueden remediar por completo sus desgracias, ya que, hoy por hoy, se ven privados de desenvolverse y traducir en hechos prácticos sus salvadores principios en lo que á la gestion municipal concierne, no han de negar su concurso á todo aquel que lealmente procure por la fel ciudad, por el bienestar, por el adelantamiento, por la prosperidad de Elche: que el partido constitucional, en cuestiones locales, no se inspira tan solo en un fin político, sino que persigue también un ideal administrativo, y no ha de combatir en asuntos de administración á cualquiera que rectamente proceda.

Aquí, en este pueblo un día altivo é independiente, libre y grande; aquí, bajo el férreo yugo de algunos conservadores, hemos llegado á todos los escándalos: aquí la seguridad individual no existe, porque se apalea á ciudadanos honrados y se trata de asesinarles; aquí se falsean las leyes y los reglamentos particulares porque se rigen las sociedades privadas; aquí se destituye á los alcaldes pedáneos que cumplen con sus deberes; aquí se han tolerado las rifas; aquí, según la voz pública asegura, no solo se toleran, sino que se reglamentan juegos prohibidos por la ley y se consiente que al frente de ellos se hallen funcionarios públicos, y no se castiga el que se usen barajas picadas y hasta se exige—¿qué mayor vergüenza? si hasta por decoro propio no podemos creerlo!—que á determinadas personalidades se les satisfagan determinados impuestos;

aquí, al frente del municipio, se hallan hombres que,—aunque muy honrados, aunque muy decentes, aunque muy dignos todos—no reúnen sin embargo las condiciones por la ley exigidas, no pueden con sus fincas responder algunos de ellos, de los intereses del pueblo, como lo demuestra la contribucion territorial que al Estado pagan y que á continuacion trascribimos:

|   | Plas | Cts. |
|---|------|------|
| D. Andrés Tari y Sanchez, alcalde . . . . .                       | 3    | 91   |
| Francisco Anton Peral, primer teniente . . . . .                  | 5    | 53   |
| Camilo Blasco Ripoll, segundo teniente . . . . .                  | 2    | 67   |
| José Sanchez, tercer teniente . . . . .                           | 55   | 85   |
| Jaime Blasco, cuarto teniente . . . . .                           | 0    | 0    |
| José Bañon, quinto teniente, (no sabe leer ni escribir) . . . . . | 48   | 08   |
| Vicente Fenoll, sindico . . . . .                                 | 0    | 0    |
| José Beltrán . . . . .  | 2    | 68   |
| José Sanchez Belda . . . . .                                      | 0    | 0    |
| Vicente Bañon . . . . .   | 9    | 82   |
| Cayetano Penalva Romero . . . . .                                 | 16   | 29   |

No sabemos si D. Jaime Blasco pagará algo por su almacén de hierro: si la sastrería del Sr. Sanchez Belda estará á su nombre ó al de su padre. En cuanto al Sr. Fenoll, paga con su hermano la matrícula de comerciante.

¿Cómo no se exige á los que administran la hacienda municipal, lo que un particular cualquiera tiene buen cuidado de exigir al hombre á quien entrega la administración de sus bienes, por mucha confianza, por mucha fé que este hombre le merezca?

El descontento es general, se manifiesta en todas las clases; aún los mismos conservadores que ántes decididamente apoyaban á las autoridades, no vacilan ya en hacerlo público, y es imposible que los jefes del partido conservador estén enterados de lo que aquí sucede, porque no podrian, no, consentirlo en manera alguna. A los Sres. Cortés y Gomez, representantes en esta ciudad de la política de los señores Santonja y Casa-Rojas, dirigimos hoy nuestros clamores, nuestros ruegos, nuestras súplicas, seguros de que han de escucharnos, porque los deberes de conciencia son ineludibles y moralmente exigibles, y ellos tienen un deber de conciencia de sacrificarse, si preciso fuera, por la ventura del pueblo en que derramaron la primera lágrima; á los Sres. Gomez y Cortés nos dirigimos, porque solo ellos, hoy por hoy, pueden libramos de la terrible plaga que nos azota, de la inmensa calamidad que sobre nosotros pesa: afiliados ámbos al partido hoy imperante en España, el Sr. Cortés es uno de los primeros propietarios de Elche, tiene la independencia que le dá su posición, es respetado por los altos cargos que desempeñó en la administración, y á su lado estarían mil conservadores que hoy se hallan en sus casas, desde que él se retiró de la vida activa de la política; por su parte el Sr. Gomez es también uno de los primeros contribuyentes, goza en la población de unánimes simpatías, su posición es desahogada, es hombre de energía y

de rectas intenciones y se halla al frente de una fracción donde militan hombres de responsabilidad y otros con honrosos títulos académicos, que, dicho sea entre paréntesis, no hay entre los que apoyan a las autoridades ni uno solo que tenga una carrera; y á ámbos señores acudimos, con la convicción de que no han de permanecer sordos á nuestro llamamiento. Bueno que hayan despreciado el olvido en que se les dejó, desoyendo aún la más pequeñas, la más insignificantes de sus recomendaciones; bueno que no querían acordarse de los desaires que se les hicieron, del menosprecio en que á sus amigos se tuvo; bueno que el viden generosos las deslealtades, los perjuros de que fueron víctimas: pero ante lo que aquí sucede, ante lo que en Elche ocurre, precisa que levanten su autorizada voz, porque á los que como ellos se encuentran al frente de un partido, no les es lícito permanecer en la indiferencia en que viven; es necesario, es forzoso que hablen y que hablen muy claro, sin ocultar una tilde de la verdad, para que luego pueda decirseles que á su silencio se debe la desorganización de su partido, y, lo que todavía es peor, los males que á Elche afligen; es indispensable que aúnen sus esfuerzos para salvar á su pueblo, si no quieren que el día de mañana la historia les haga responsables de lo que acontecer pueda. Somos en política sus decididos y declarados adversarios, si, porque nunca pudieron aunar la libertad y el retroceso, el sol y la noche; empero no importa: llenamos la misión que sacratísimo deber nos impone, inspirándonos tan solo en lo que interesa, en lo que pide, en lo que reclama con angustia este pueblo sin ventura, y entendemos que también ellos, si han de cumplir como buenos despojándose de la pasión de partido, de las conveniencias de parcialidad ante el supremo interés de la patria, deben seguir «del enemigo el consejo.»

ILDEFONSO SANSANO.

## LA VOLUNTAD DE DIOS.

LEYENDA HISTÓRICA.

(CONCLUSION.)

VI.

Trascurrió un mes; la carta de Otilia no obtuvo contestación: la pobre niña languidecía: las luchas morales que había sostenido consigo misma, destrozaron su corazón. Era una flor enferma, pero la ciencia no podía curarla porque desconocía su enfermedad.

Pasó otro mes. Un día las campanas lanzaron al aire sus melancólicos gemidos.

—¿Qué indican esos fúnebres tañidos?—preguntó á un transeunte un caballero que al parecer acababa de llegar de viaje.

—Esos tañidos indican que una esposa de Dios ha volado al cielo á recibir el premio que le está destinado.

El caballero no oyó las últimas palabras: dominado por una fuerza superior, entró en la iglesia de las Clarisas, y no se detuvo hasta hallarse junto á una reja por entre cuyos hierros salían torrentes de luz. En aquel recinto, iluminado por doce blandones de amarilla cera, se alzaba un tímulo de terciopelo negro, sobre el que descansaba un sencillo feretro que contenía el cuerpo de una mujer. Jamás la muerte se había presentado bajo una forma tan hermosa; el caballero fijó una mirada suprema en aquel rostro, en el que la muerte no parecía haber estampado su huella, y un grito de angustia se escapó de su pecho.

—¡Elima, Elima mía!—dijo.

Y tuvo que cojerse á los barrotes de la reja, porque las fuerzas empezaban á abandonarle.

De pronto los magestuosos acordes del órgano llenaron el espacio, y las esposas del señor entonaron sus fúnebres cantares: aquellos cánticos estremecían.

Alí, pues él era, parecía presa de una fascinación.

Vió que cuatro hombres cogieron el feretro y se lo llevaron; que las monjas les siguieron, y que el fúnebre cortejo desapareció bajo las bóvedas de galerías interiores: dejaron de llegar hasta sus

oídos los sonidos del órgano, se perdieron las últimas notas y se apagaron las luces.

Sólo entonces pareció despertar de tan penoso sueño, y murmuró estas palabras:

—Hay una voluntad superior á los deseos de las criaturas, que dispone de sus destinos: esta voluntad es la voluntad de Dios. Ella lo dijo; pero yo le juro á ese Dios que abrazaré su doctrina para que nuestras almas se unan ante su santo trono.

VII.

Al día siguiente, el mismo sacerdote que algunos meses antes bautizó á Otilia, vertía las aguas de la gracia sobre la cabeza de Ali.

Un año después, el nuevo cristiano entraba á formar parte de la Compañía de Jesús con el nombre de Pedro.

VIII.

Diez años después de los últimos acontecimientos, una mañana de Enero el jardinero del convento de Santa Clara encontró el cadáver de un anciano de lengua barba abrazado á la cruz de una de las tumbas: el buen hombre dió parte á la Abadesa, y esta señora á los agentes de la justicia. El cadáver fué reconocido: era el infiel Abderrahmán, y, según la opinión facultativa, había muerto de frío durante aquella noche.

En la cruz á que estaba abrazado el cadáver se leía un nombre: Otilia.

El desgraciado padre escalaba todas las noches las tapias del jardín, por el amargo placer de regar con sus lágrimas la fosa en donde reposan los restos de su hija.

MILAGROS GOMEZ SOLER.

## Habilias.

A las once de la noche del día 15 de los corrientes pasó á mejor vida el decano de los liberales ilicitanos y queridísimo amigo nuestro, D. José Perpiñán y Cano

Numeroso acompañamiento, en el que estaban representadas todas las clases sociales, acudió al entierro, que tuvo lugar en la tarde del día 16, llevando las cintas del feretro los Sres. D. Juan Martín-Cortés de las Peñas, D. Luis Llorente, D. Mariano Soler de Cornellá, D. José Sempere, D. Andrés Tari y D. Pedro Revenga, y presidiendo el duelo los señores D. Juan Martín-Cortés Agramunt y D. Luis Balaguer.

La muerte del Sr. Perpiñán ha sido generalmente sentida en la población, que estimaba en lo que valían las virtudes que le adornaban. El partido liberal ha perdido al más consecuente de sus afiliados.

¡Descanse en paz nuestro malogrado amigo!

Merced á la galantería de su autor «Demófilo», y con una cariñosa y sentida dedicatoria á nuestro Director, hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del folleto titulado «Batallas del Libre-Pensamiento», que contiene una colección de bonitos artículos debidos á la pluma de tan inspirado escritor, y publicados todos en nuestro apreciable colega «Las Dominicales del Libre-Pensamiento.»

Por el interés que encierra dicho libro, no vacilamos en recomendarle á nuestros lectores, seguros de que quedarán sumamente agradecidos.

Del apreciable colega «El Progreso», de Novelda:

«Algunos señores de esta población, que reciben EL VINALAPÓ de Elche, nos encargan digamos al director de este periódico, que han quedado enterados y satisfechos de la carta que le dirige en el número último de dicho periódico á su amigo D. Emigdio Perez y Pomares, de Elda.»

Si, eh? Pues expresiones.

Ya, sospechando nosotros esto mismo, en el número último, y como por vía de suplemento, añadimos á la carta un largo suelto haciendo mención de la bonita romanza «A la Caridad», magistralmente cantada por nuestro querido amigo D. Rafael Ayala, para que quedaran más enterados y satisfechos esos señores á quienes el estimado colega se refiere.

Porque, por temperamento, somos nosotros muy galantes.

Y también muy complacientes.

Ha fallecido en Crevillente nuestro querido amigo de la infancia D. Leopoldo Ruiz Blanch, Escribano de actuaciones de uno de los juzgados de la provincia de Castellón de la Plana.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Hemos recibido el magnífico almanaque para 1885, que nuestro apreciable colega «La Propaganda», de Burgo de Osma, regala á sus suscriptores.

Recomendamos á nuestros lectores tan precioso libro, y damos á nuestro compañero un millón de gracias por su atención.

Los diputados provinciales de Elche y Dolores, Sres. Cortés y Casains, están trabajando activamente para conseguir la continuación de las obras que debe unir las poblaciones citadas.

Esperamos que, debido á gestiones tan laudables, pronto se llevará á cabo un proyecto digno del apoyo de la corporación provincial.

Trasladamos á la Junta directiva de la sociedad de regantes, el siguiente suelto que encontramos en el apreciable colega «El Eco de Novelda»:

«El Sr. D. Antonio de P. Orts, ha ido á Madrid á gestionar no sabemos qué asunto, que, á ser ciertas nuestras noticias, deben procurar los ilicitanos que se agite, sino quieren verse obligados á «desaguar» el Pantano.  
Alerta, VINALAPÓ.»

En la madrugada del día 17 falleció en esta ciudad la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Cármen Pascual y Valero de Martínez, dejando sumidos en la mas profunda afición á su amante esposo y á sus cariñosos hijos.

Nos asociamos con toda el alma al inmenso dolor que embarga á tan distinguida familia.

En el pueblo de Dolores recorre las calles una estudiantina, formada por los más distinguidos jóvenes de la localidad, con el exclusivo objeto de allegar recursos que mitiguen las desgracias de nuestros hermanos de Andalucía.

¡Como en Elche!

Una pregunta, que sospechamos no ha de contestar nadie:

¿Es cierto que, indebidamente, paga el Ayuntamiento la casa en que se halla establecido el colegio privado de señoritas, que, con el título de «la Inmaculada Concepción», dirige doña Emilia Laborda?

Segun nos dice nuestro diligente corresponsal de Elda, han sido atendidas las indicaciones que hacíamos en uno de nuestros anteriores números, y el alumbrado de aquella villa puede servir ya de modelo á los mejores de la provincia.

Ante la sala segunda de la Audiencia de lo criminal de Alicante, tuvo lugar el día 16—precisamente el mismo día en que un año antes por vez primera vió la luz EL VINALAPÓ—la vista en juicio oral y público de la segunda de las causas que por supuestas injurias al Ministro de la Gobernación—inferidas en un artículo que, con el título de «Hagamos historia», publicamos en el número 30 de nuestro semanario, correspondiente al día 19 de Octubre de 1884—se sigue á nuestro director D. Ildefonso Sansano.

El ilustrado y erudito abogado fiscal Sr. Gris, fundándose en que todavía no era firme la sentencia de la Sala primera de esta Audiencia, en que se absolvió á nuestro compañero del mismo supuesto delito, solicitó que se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa, encomendada al eminente juriconsulto nuestro querido amigo y correligionario D. Ventura Arnaez, interesóse por la libre absolución, demostrando que el artículo del Sr. San-

sano, objeto de la denuncia, no constituye delito alguno, como así lo ha declarado esta misma Audiencia en 12 de Enero, al fallar la primera de las causas que á nuestro director se siguen.

¿Conque pretendiendo la diputacion á Cortes por el distrito de Alcoy?

¡Vaya con el Sr. Maestre! ¿Qué agravios habian inferido los alcoyanos al bueno de D. Jose?

Y aquí de «La Noche»; queriendo defender á su patrono de los justificados ataques que le ha dirigido «El Graduador», con la característica inocencia de los niños, dice que á los diputados no les nombra el gobierno, sino que son libre y exclusivamente elegidos por el sufragio de los pueblos.

Libre y exclusivamente, y en tiempos conservadores, eh?

Tontuela.

A beneficio de las victimas de Andalucía, el anterior domingo organizaron los estudiantes de esta ciudad una funcion dramática en el lindo teatro del «Recreo», poniéndose en escena el drama «Flor de un día», y la pieza valenciana «Un chuche municipal»; en el desempeño de ambas producciones, se distinguieron muy notablemente las Srtas. Agulló, Soler y Jovaloyes, y los señores Agulló, Mateo, Aisa, Blasco, Bernad, Fluxá, Javaloyes y Rojas.

Por si á nosotros pudiera referirse el ilustrado corresponsal que, firmándose «Un zorrillista», escribe desde Madrid á «El Triángulo», le diremos —sin que por lisonja deba tomarlo, pues le consta que le hemos censurado cuando entendimos que á ello se habia hecho acreedor—que nos merece mejor concepto como escritor, que el que tenemos formado de los que escriben CIUDADES SINIESTRADAS; es más, que no han podido menos de llamar nuestra atencion, proporcionándonos instantes de verdadero deleite, sus chispeantes palabras con motivo de la proxima boda del señor Cánovas del Castillo.

Han unido en Madrid los destinos de su vida, el capitán de caballeria D. Luis Cruz Pascual de Bonanza y nuestra linda paisana la Srta. Mariana Brú; y nuestro amigo y paisano el notario de Alginet D. Joaquin Botella y la agraciada señorita Prudencia Calvo.

A todos les deseamos felicidad eterna.

Los empresarios de las aguas del «Planet» han alcanzado que la casa de los señores Isaura, Garcia y Barrufet, les proporcione el número sufi-

ciente de hidrómetros reguladores de presiones, á precios baratísimos.

Estas son las noticias de «El Triángulo.»

Con verdadera estrañeza hemos leído en algunos periódicos que se está instruyendo espediente para el ingreso de D. Andrés Tari y Sanchez en la orden civil de Beneficencia, por los méritos que contrajo durante la invasion colérica.

Y preguntamos: ¿pues qué hizo el alcalde de Elche? ¿visitó siquiera á algun colérico? ¿le prestó sus consuelos? ¿No es publico que rehúia cuidadoso el contacto de todos aquellos que hubieran podido rozarse con los epidemiados? ¿no vieron con asombro, aún los mismos dependientes del municipio, que colocaba á respetable distancia á un tal *Tres-bosins*, asalariado para quemar las ropas de los invadidos, cuando tenia que comunicarle algunas órdenes? ¿no hacia fumigar y desinfectar perfectamente al médico de guardia, cuando á el habia de acercarse? ¿no necesitaba, aún para permanecer en el palacio municipal, que constantemente le animase el delegado del gobernador, D. Francisco Bernabeu Lozano?

Por otra parte ¿tan acertadas fueron sus medidas en bien de la poblacion, que haya necesidad de condecorarle? ¿pues qué no se sabe que, merced á sus disposiciones, se careció en Elche por espacio de algunos dias de los artículos de primera necesidad, mientras en la ermita de San Antonio hacian ridícula y original cuarentena algunos sacos de arroz y harinas? ¿pues qué no se recuerda que, debido á su falta de energia, más de una semana estuvimos en Elche sin recibir ni espedir correo alguno?

¿Qué dirán los pobres, que tantas necesidades pasaron; que dirán los infelices que morian sin medicinas porque no las pagaba el Ayuntamiento; que dirán todos al ver que al alcalde, que tan indiferente permaneció ante sus desgracias, se le condecora ahora con una cruz de Beneficencia?

¿O es acaso que con esa cruz se trata de premiar el telegrama espedido á Madrid por el alcalde de Elche, participando al ministro de la Gobernacion que numerosos grupos recorrian las calles en entusiasta manifestacion, dándoles vivas, manifestacion que—dicho sea de paso—nadie más que al alcalde tuvo ocasion de ver? ¿O es que la declaracion del cólera oficial, u oficial del cólera, se hizo tan solo con el deliberado propósito de condecorar más tarde á determinados partidarios?

Y si esto fuera ¿qué premio se reserva á don Santiago Pomares que, voluntariamente, ofrecióse al Ayuntamiento para asistir y prestar á los coléricos sus conocimientos médicos, y que se sacrificó y abandonó las comodidades de su casa, permaneciendo de guardia en el palacio municipi-

pal mientras duró la epidemia? ¿qué recompensa vá á otorgarse á todo el cuerpo médico y al farmacéutico, al Notario Gomez, al ecónomo de Santa Maria y á otros mil que llenaron cumplidamente y con un celo digno de todo encarecimiento la difícil mision que les estaba confiada? ¿qué galardón se destina al Sr. Soler de Cornellá y á tantos otros que, como él, se ofrecieron al Ayuntamiento, sin obligacion alguna, para que utilizara, como estimase oportuno, sus servicios en bien de los epidemiados?

Ah! y á cuán tristes consideraciones se prestan estos hechos! Nos falta tiempo, pero en sucesivos números nos ocuparemos con más detencion de este asunto de la cruz.

Si como es rigorista, estremadamente rigorista con los revisores de billetes del ferro-carril de Alicante á Murcia, fuera complaciente, algo más complaciente con el público, valdría bastante más el Sr. D. Manuel Ruvín de Celis.

Oiga «La Noche»: cuando se dirija á sus mayores en edad, saber y gobierno, procure tratarles con algun respeto más del que á nosotros nos ha tenido últimamente.

Porque de lo contrario se espone á que le demos un palmetazo, ó á que la arrodillemos al ménos.

En estremo concurrida hemos visto la Iglesia de Santa Maria, durante el solemne triduo de Cuarenta Horas que tuvo lugar en los últimos dias de Carnaval. Las funciones han sido solemnisimas, y nos ha llamado mucho la atencion la esmerada ejecucion en el órgano de algunos números que elevaban el alma hácia todo lo grande, hácia todo lo bello, hácia todo lo sublime.

En nuestro próximo número contestaremos cumplidamente al artículo que con el título de «Mi paseo», ha publicado «El Triángulo.»

La falta de espacio y la premura del tiempo, nos impide hoy hacernos cargo de él con la detencion que merece.

El miércoles tomó posesion de la Estafeta de Telegrafos de Novelda, el oficial del ramo D. José Gironés.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Reus.

Jorge Juan, 11 y 13.

tal, me signicó con palabras y modales sumamente respetuosos, que debia abandonar inmediatamente la iglesia porque estaba llamando la atencion de los concurrentes. Objeté que á mi parecer en nada habia faltado á las buenas formas sociales. Conque entonces y no sin haberme pedido perdon repetidas veces, me dijo que el ser portador de capa, *prenda sospechosa por demás*, habia sido la causa de que alterara la tranquilidad del sagrado recinto; y por cuya causa no tenia mas remedio que despedirme.

Quedéme mudo de admiracion y salí al exterior considerando que dijo una gran verdad el que dijo que París era la cabeza de Europa.

He concluido. Pido perdon á V. por la pesadéz y ningun mérito de las notas anteriores. Solo sí puedo afirmar á V. son tomadas del natural y reflejan muy aproximadamente algunos detalles de la vida del gran pueblo de París.

De V. affmo. S. S. Q. S. M. B.,

P. I. R.

#### NADA TE HE DICHO.

*Nada te he dicho* aun y juraría  
 que ya lo sabes todo.  
 Conseguí sujetar mis labios, pero...  
 ¡quién sujeta los ojos!

Girando inquietos dentro de sus órbitas,  
 no más con la mirada,  
 dijéronte un dulcísimo poema  
 que nunca te diría con palabras.

Las frases serán bellas, convincentes,  
 de plácida armonía,  
 halagarán tambien, te lo concedo,  
 mas las miradas besan y acarician

La palabra es sonido que se pierde,  
 murmullo que se acaba,

SECCION DE ANUNCIOS.

EL VINALAPÓ.

PERIÓDICO LIBERAL-DINÁSTICO.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

Precios de suscripcion: En Elche, un mes, 0,50 pesetas.—Fuera, un trimestre, 2 pesetas.—Se suscribe en la Administracion, San Gerónimo, 17, bajo.

Precios de los anuncios: Para los suscritores, convencionales. Para los que no lo sean, 0,15 pesetas cada linea, tipo 12.—Se admiten en la Administracion.

*Pago siempre adelantado.*

Establecimiento de tejidos

DE

ADOLFO FENOLL.

AUNQUE NO LO CREAS, PÚBLICO.

Os repito que aquí existe el mas extraordinario surtido de CORSES que se os pueda presentar en esta ciudad, recibidos recientemente de las mas acreditadas fábricas, y como es artículo á que me dedico con escala, siempre hallarás la mas completa variación de clases desde 1 peseta los de niña y de 2 á 15 pesetas los de señora.

No por eso olvidéis los demas artículos que se expenden en la casa.

CALLES TRONETA Y PESCADERIA

ELCHE.

ANTIGUA TADEA.

NUEVO RESTAURANT Y HOSPEDERÍA

DE

JUAN MARTINEZ Y COMPAÑIA.

Los señores viajeros que visitaban en otros tiempos esta ciudad, veíanse precisados á regresar en el mismo dia á la capital por la absoluta carencia de un alojamiento cómodo; hoy ya no existe esa falta. La antigua «Posada de Tadea,» convertida ahora en elegante restaurant y hospedería, ha venido á llenar la imperiosa necesidad que se debata sentir. El dueño del nuevo establecimiento no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para montarlo á la altura de los mas adelantados y para que ventajosamente pueda competir con todos los de su clase, y abraza la confianza de que todos cuantos señores le honren con su visita, han de quedar en extremo complacidos de su esmerado servicio y de lo económico de sus hospedajes.

COLEGIO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

DE

Ntra. Sra. de la Asuncion,

ESTABLECIDO EN ELCHE.

El Colegio cuenta con el suficiente número de profesores para la que la enseñanza esté á la altura que la sociedad exige.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Alumnos internos.—Manutencion, 150 pesetas al trimestre.—Idem medio-pensionistas, 100 idem.

Permanentes, 22-50 idem.

Estas cantidades se satisfacen por trimestres anticipados.

Alumnos externos.—Por una asignatura, 7-50.—Dos idem, 12-20.—Tres idem, 15.

Los honorarios por asignatura, se pagan por mensualidades vencidas.

JOSÉ PONS SAMPER

FLORES MARCHITAS

(BOCETOS LITERARIOS.)

Esta obra se halla de venta en las principales librerías, al precio de 3 pesetas.

Los pedidos se dirigirán al autor, calle de Jacometrezo, 46, principal, Madrid, ó á D. Eduardo Hoppock, calle de Vergara, 1, segundo, Barcelona.

TRASPASO de una tienda de quincalla, mercería y comestibles

El mejor punto de Torrevieja, y un gran local. Para informes, dirigirse á D. Antonio Moscardó.

LECCIONES DE DIBUJO

Lineal y de figura.

PEDRO IBARRA, FERIA, 5. Elche.—De seis á ocho de la noche.—Honorarios módicos.

TIPOGRAFIA

DE

ANTONIO REUS

Jorge Juan, 11 y 13, frente á la Diputacion.

ALICANTE

POESIAS.

3

al evocar tu peregrina imágen,  
te lo confieso, lloro.

Lloro sin que preceda al llanto mio  
esa angustia letal que nos abraza;  
lloro porque los grandes sentimientos  
se condensan en lágrimas.

Y al nublar esas lágrimas mis ojos,  
la luz quiebra sus rayos;  
te miro desde el alma y ¡cuán hermosa  
se refleja tu imágen en mi llanto!

Nada te he dicho aún y juraría  
que ya lo sabes todo...  
Dime ahora tú si sientes lo que siento...  
mas dílo con los ojos.

JOSÉ PONS SAMPER.

(De Flores Marchitas.)

2

POESIAS.

aire que vibra, nota que se extingue,  
dulce insinuante música que pasa.

En cambio la mirada que unos ojos,  
dirigen en silencio,  
derecha al alma vá y allí campea,  
como campea el iris en el cielo.

La palabra no mira, aunque los sábios  
la pongan en tortura;  
en cambio la mirada mira y habla,  
venciendo á su rival en esta lucha.

Si el llanto es un divino privilegio  
con que Dios nos adorna,  
¿qué valdrá más? ¿los labios que sonríen  
ó los ojos que lloran?

Yo bien sé que hay sonrisas elocuentes,  
y algunas que fascinan;  
pero entre una sonrisa y una lágrima,  
la lágrima prefiero á la sonrisa.

Allá á las altas horas de la noche,  
aislado en mi aposento, triste y solo,

IMPRESIONES DE

181

vajas de Albacete y cuya revuelta actitud dan una idea muy exacta de lo terrible y empeñada de la accion.

Sin duda el Excmo. Sr. Conde de Reus no quiso que su retrato, en el cual yo veo al verdadero caudillo, figurase con aquellos accidentes, propios á mi entender del lugar de la escena, y el gobierno francés adquirió dicha obra, colocándola en sitio de honor y prestándole todo el homenaje que su mérito requiere.

Voy á terminar estas mal escritas líneas y no quiero despedirme de V. sin antes referirle lo que me ocurrió un dia al visitar el histórico y monumental templo de San Sulpicio

Hallábame como ya digo á V. admirando los magníficos dintornos de esta Iglesia, cuando ví se dirigía hácia mí un guardador, especie de loro con peluquín y largos faldones colorados, calzon corto y espadín, que portador de enorme baston, dióme á entender era el guardia ó perrero de aquella mansion. El